

«Ведение систематического каталога»

Систематический каталог – библиотечный каталог, в котором библиографические записи располагаются по отраслям знаний в соответствии с определённой системой классификации документов.

Систематический каталог играет важную роль в работе библиотеки. Он выполняет информационную, поисковую, рекомендательную, образовательную и воспитательную функции. Построен на основе таблиц библиотечно-библиографической классификации. Систематический каталог раскрывает содержание библиотечного фонда, предоставив читателям информацию о литературе по самым различным отраслям науки, культуры, искусства, разнообразным темам и вопросам. Кроме того, по этому каталогу можно установить фамилию автора и точное название источника, если известно его содержание.

К **внешнему оформлению** СК относятся надшкафные надписи с краткой характеристикой СК и надписи на этикетках каталожных ящиков. Ящики нумеруются слева направо горизонтальными рядами, спускаясь от верхних ящиков к нижним. На этикетках указывается индекс и наименование отраслевого деления, а ниже – первый и последний индекс карточек, включенных в данный ящик (без формулировки рубрик), например:

<p style="text-align: center;">3. Техника Технические науки</p>

Внутреннее оформление включает формирование отделов каталога на основе индексов, присвоенных в процессе систематизации. Последовательность основных отделов и подотделов внутри каждого отдела располагается соответственно классификационным таблицам.

На выступе центрального разделителя указываются индекс и наименование отдела или раздела. Остальная площадь разделителя делится вертикальной чертой на две неравные части: левая часть шире, правая – уже.

С левой стороны помещается заголовок **«Основные деления»**, а под ним столбиком индексы и рубрики следующей ступени деления, т.е. на разделителе первой ступени приводят только деления второй ступени, на разделителе второй ступени – деления третьей и т.д. В правой части помещаются отсылки, заимствованные из таблиц классификации. Сокращения слов (кроме «См.» и «См. также») на разделителях не допускается.

28. Биологические науки

Основные деления

28.0. Общая биология	Астробиология см. 22.654
28.1. Палеонтология	Агробиология см. 40.0
28.3. Вирусология	Этнобиология см. 63.5
28.4. Микробиология	
28.5. Ботаника	
28.6. Зоология	
28.7. Биология человека	
Антропология	

Оформление СК помогает раскрыть логику его построения. Важную роль в оформлении каталога выполняют разделители, которые возглавляют каждый раздел систематического каталога. В СК используются разделители трех основных форм выступа: **центральные, левосторонние и правосторонние.**

После **центрального** идет **левосторонний**, затем **правосторонний** разделитель. **Исключения составляют** разделители с общими типовыми делениями. Для них используются только **правосторонние** разделители, причем они могут идти сразу после **центральных**, но это исключение из правил. Общие типовые деления помогают выделить однотипную литературу в СК по тематическому или формальному признаку: я2 – справочные издания, я1 – библиографические пособия.

На правосторонних разделителях оформляются и индексы со специальными типовыми делениями, но таким индексам всегда предшествует левосторонний разделитель с более общим индексом. В отличие от общих и территориальных типовых делений, специальные типовые деления используются только в пределах одного или нескольких разделов одной отрасли знаний. **Отличительным признаком специальных типовых разделителей является знак «←»** (дефис) перед их цифровой частью, например, в отделе **63.3 История** такие деления, как:

–7 **Культура. Идеология. Быт;**

–8 **Персоналии;**

в отделе **81.2 Языки мира** следующие деления:

–1 **Фонетика;**

–2 **Грамматика и др.**

Рассмотрим следующий пример: такие индексы, как **63.3(0)6**, **63.3(2)5**, **63.3(2)6** являются равноценными друг другу и оформляются на левосторонних разделителях. Если необходимо выделить отсутствующую на

макете рубрику этой же ступени, например, индекс 63.3(0)4, то также надо брать левосторонний разделитель. Индекс **63.3(2)7** оформляется на правостороннем разделителе несмотря на то, что он следует после центрального разделителя 63.3(2), после которого, по логике, должен бы следовать левосторонний разделитель. Связано это с тем, что **все индексы с общими и специальными типовыми делениями оформляются только на правосторонних разделителях** независимо от того, следуют ли они за центральными или левосторонними разделителями. Этот момент необходимо обязательно помнить и следовать ему неукоснительно. **В случае, если в каталоге отсутствует более общее деление, оформленное на левостороннем разделителе, следующий за ним индекс, который по своему уровню должен быть оформлен на правостороннем разделителе, в данном случае выносится на левосторонний разделитель.**

Например, рубрика 63.3(0)3 – это левосторонний уровень, а рубрика 63.3(0)31 – правосторонний уровень, но если в каталоге отсутствует рубрика 63.3(0)3, просто нет необходимости в данном разделителе, то рубрика 63.3(0)31 перейдет на левосторонний разделитель. Все остальные разделители сохраняют свою последовательность и форму.

Важно собрать карточки за более общими и крупными разделителями, ликвидировав все лишнее в каталогах и оставив только действующие рубрики, в пределах которых можно собрать **от 20 до 40** карточек приблизительно. Исключение составляют рубрики, в которых немного материала, но их необходимо выделить по тем или иным причинам (постоянные читательские запросы, чтобы обратить особое внимание читателей на конкретные издания и т.д.).

Процесс оформления каталога не может быть однократным – это постоянная работа, связанная с ростом и развитием каталога. И поэтому очень важно, чтобы выработанные однажды принципы организации и оформления каталога выдерживались в дальнейшей работе. Это необходимо для сохранения как внешнего, так и внутреннего единства оформления каталогов.

Примечание:

Выяснение ступени дробности деления для всех разделов каталога **необходимо**. Каждый разделитель **должен соответствовать своему разделу**. Это даст ясную картину соподчиненности делений, а, следовательно, и логического расположения отраслей знаний, их взаимосвязи и взаимозависимости.

При определении ступени деления принимается во внимание существующая в таблицах соподчиненность делений, а **не количество знаков в индексе**.

Расстановку карточек в систематическом каталоге осуществляют в **строгом соответствии** с проставленными на каждой карточке **каталожными индексами**. Внутри разделов: по авторскому знаку, с одной оговоркой: Сначала **Официальные и нормативные издания**, а затем все остальные карточки в порядке алфавита авторов и заглавий.